

从两间破房发展为国家二级博物馆,让馆藏文物从寥寥几件变成10438件套、近20万件,28年来,郭立的脚步从未停歇——

## 散佚文物回家路上的“赶路人”

“带‘宝贝’回家,其实是带‘历史’回家,带‘根’回家。”11月9日,在成武县博物馆,郭立指着展柜内的文物向记者说道,“我就想,得把它们找回来,给它们找个家。”

在展厅里,一件件珍贵的文物静静陈列于展柜中,它们像一位位穿越时空的老人,诉说着几千年前的烟火气;又像一面镜子,照见了郭立28年的坚守。

说起和文物的故事,郭立总是滔滔不绝。

2006年夏季的一天,大雨倾盆。一大早,郭立接到白浮图镇一个村干部打来的电话:“郭馆长,俺村群众在挖房屋地基时发现了一块石碑。”放下电话,郭立就冒着大雨赶往白浮图镇戚庄村,“当时我手都抖了,自己寻找多年的碑刻,终于有了消息。”

当时就一个念想,用最快的速度赶到现场。”据郭立回忆,当天到达现场时,石碑只露出一角,剩余部分只能徒手扒开,当“乡、贤、祠、张、寿、祝、惟、居”等文字清晰地映入眼帘时,郭立激动得语无伦次,一边拍照一边把这一好消息发给同事们。“我可以肯定,它就是‘乡贤祠碑’,我们一直在找它。该碑记录着从汉代到清代期间13位乡贤,对成武县补充与订正地方史料有着非常重要的意义。”

文博工作特别艰苦,“出门一身土,回家一身泥,都是常事儿,有时候挂个彩回来,都习以为常了。”说起这些苦,郭立却忍不住像孩子样笑起来,“收获总比困难多。”在一次寻找文物的路上,郭立不慎摔断了髌骨,躺在医院里。听说文物贩子要收白浮图镇刘启龙老人曾参加淮海战役的长扁担,郭立立即拄起双拐赶去劝阻:“这扁担既是咱成武的民俗活化石,更是史前历史的实物见证,绝不能让它流散!”经郭立苦口婆心地劝说,刘启龙老人终被其诚心打动,将自己珍藏70余年的长扁担捐给了博物馆。

在郭立眼里,“带宝贝回家”不是终点,还要让它们“活”过来。博物馆的修复室里,他经常熬到深夜。一盏台灯下,他戴着放大镜,用竹片挑着修复膏,一点点抹在一件宋代瓷碗的裂纹上。“文物修复不是修‘新’,是修‘活’。”郭立说,“你得懂它的脾气,比如这瓷碗,当年是农家用作盛饭的,裂纹里还留着米浆硬化后的痕迹,修复时得保留这些‘岁月的印迹’。”

28年来,郭立成了散佚文物回家路上的“赶路人”,他把一件件“藏在民间的历

史”接回家,让成武县博物馆从两间破房子变成了国家二级博物馆,馆藏文物从寥寥几件变成了10438件套、近20万件,还有民俗文物10000多件,许多文物填补了馆藏空白。但这位“赶路人”的脚步仍未停歇,他正带着新整理的文物线索,奔向下一个待守护的村落……

记者 李保珠



## 菏泽人的义和勇

近日,一则来自南京的救援消息在家乡菏泽引起广泛关注:在南京南站25米高的立交桥上,菏泽籍武警战士张念东凌空探身,勇救轻生男子。这位入伍前曾是人民教师的菏泽汉子,用奋不顾身的一抓,展现了新时代菏泽儿女的勇敢与担当。

11月9日的南京南站南广场,危急关头。面对悬挂在25.5米高桥外的轻生者,张念东卸下装备,探身而出。这个瞬间的决定,需要的不仅是勇气,更是深植于心的担当。从人民教师到人民武警,张念东的职业在变,但菏泽人骨子里的善良与责任从未改变。他的这一抓,抓住的不仅是一个生命,更是菏泽人“义不容辞”的精神传承。

张念东的事迹并非孤例。近年来,菏泽人在外地见义勇为的事迹频频见诸报端:在青岛,菏泽务工人员勇救落水儿童;在北京,菏泽籍医生路遇急症患者施以援手;在杭州,菏泽快递小哥协助警方抓获嫌疑人;在深圳,菏泽籍救援队员身救助溺水被困人员……这些散落在全国各地的义举,共同勾勒出“菏泽好人”的群体画像。为何菏泽人总能在他人危难时挺身而出?这背后,是深厚文化底蕴的滋养,是淳朴家风的传承,更是新时代精神文明建设的成果。

菏泽,这片古称曹州的土地,历来不乏侠义之风。水浒文化中的“路见不平一声吼”,在这片土地上有着深厚根基。然而,今天的菏泽人已将古代的“侠义”升华为现代的“义勇”——不再是简单的拔刀相助,而是基于社会责任与人间大爱的自觉担当。

张念东的故事告诉我们,雷锋精神从未远去,见义勇为始终就在我们身边。当每个菏泽人都能以张念东为榜样,当“菏泽好人”成为我们共同追求的标签,那么无论我们走到哪里,都能让人感受到菏泽的温暖,感受到山东人的担当。

让我们为张念东点赞,为所有在外展现菏泽人优秀品质的老乡们点赞。因为这份义勇,不仅温暖了他人,更照亮了我们前行的道路。

记者 张啸

张念东的故事告诉我们,雷锋精神从未远去,见义勇为始终就在我们身边。当每个菏泽人都能以张念东为榜样,当“菏泽好人”成为我们共同追求的标签,那么无论我们走到哪里,都能让人感受到菏泽的温暖,感受到山东人的担当。

让我们为张念东点赞,为所有在外展现菏泽人优秀品质的老乡们点赞。因为这份义勇,不仅温暖了他人,更照亮了我们前行的道路。

记者 张啸



——爱国敬业诚信友善  
富强民主公正法治  
——自由平等文明和谐



### 地震科普知避险 疏散演练促应变

11月7日,东明县恒世中学的师生们走进东明县地震监测中心,沉浸式感受地震监测科技力量,学习科普知识,筑牢校园安全防线。

活动现场,工作人员用浅易易懂的语言,从“发生地震不着急、冷静清醒找藏身、迅速远离危险区、被埋保存体力不哭喊、坚定信念等救援”等方面进行知识科普,进一步提升了全体师生的防灾减灾避险意识。

记者 李保珠 摄



### 感受司法威严 强化法治观念

11月8日,菏泽报业小记者中心组织小记者走进牡丹区人民法院,在工作人员的带领下,参观少年审判庭、诉讼服务大厅等场所,通过模拟法庭角色扮演、签署“反校园欺凌”承诺书、法治宣誓等环节,近距离感受司法的威严与温度。此次参观体验活动,将法治的种子播撒进青少年的心田,助力他们提升了法律意识与自我保护能力。小记者们纷纷表示,将自觉尊法、学法、守法、用法,争做新时代法治好少年。

记者 张慧 摄

# 保护自然



绿水青山就是金山银山

公益广告